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考点9  二元一次方程组
一．选择题（共20小题）
1．（2018•泰安）夏季来临，某超市试销A、B两种型号的风扇，两周内共销售30台，销售收入5300元，A型风扇每台200元，B型风扇每台150元，问A、B两种型号的风扇分别销售了多少台？若设A型风扇销售了x台，B型风扇销售了y台，则根据题意列出方程组为（　　）
A．[image: image243.png]



B．[image: image2.jpg]xty=5300
150x+200y=30)




C．[image: image3.jpg]xty=30
200x+150y=5301




D．[image: image4.jpg]xty=30
150x+200y=5301




【分析】直接利用两周内共销售30台，销售收入5300元，分别得出等式进而得出答案．
【解答】解：设A型风扇销售了x台，B型风扇销售了y台，
则根据题意列出方程组为：[image: image5.jpg]xty=30
200x+150y=5301



．
故选：C．
　
2．（2018•桂林）若|3x﹣2y﹣1|+[image: image6.jpg]


=0，则x，y的值为（　　）
A．[image: image7.jpg]



B．[image: image8.jpg]



C．[image: image9.jpg]



D．[image: image10.jpg]



【分析】根据二元一次方程组的解法以及非负数的性质即可求出答案．
【解答】解：由题意可知：[image: image11.jpg]



解得：[image: image12.jpg]



故选：D．
　
3．（2018•广州）《九章算术》是我国古代数学的经典著作，书中有一个问题：“今有黄金九枚，白银一十一枚，称之重适等．交易其一，金轻十三两．问金、银一枚各重几何？”．意思是：甲袋中装有黄金9枚（每枚黄金重量相同），乙袋中装有白银11枚（每枚白银重量相同），称重两袋相等．两袋互相交换1枚后，甲袋比乙袋轻了13两（袋子重量忽略不计）．问黄金、白银每枚各重多少两？设每枚黄金重x两，每枚白银重y两，根据题意得（　　）
A．[image: image13.jpg]



B．[image: image14.jpg]



C．[image: image15.jpg]



D．[image: image16.jpg]



【分析】根据题意可得等量关系：①9枚黄金的重量=11枚白银的重量；②（10枚白银的重量+1枚黄金的重量）﹣（1枚白银的重量+8枚黄金的重量）=13两，根据等量关系列出方程组即可．
【解答】解：设每枚黄金重x两，每枚白银重y两，由题意得：
[image: image17.jpg]


，
故选：D．
　
4．（2018•北京）方程组[image: image18.jpg]


的解为（　　）
A．[image: image19.jpg]



B．[image: image20.jpg]



C．[image: image21.jpg]



D．[image: image22.jpg]



【分析】方程组利用加减消元法求出解即可；
【解答】解：[image: image23.jpg]


，
①×3﹣②得：5y=﹣5，即y=﹣1，
将y=﹣1代入①得：x=2，
则方程组的解为[image: image24.jpg]


；
故选：D．
　
5．（2018•东营）小岩打算购买气球装扮学校“毕业典礼”活动会场，气球的种类有笑脸和爱心两种，两种气球的价格不同，但同一种气球的价格相同．由于会场布置需要，购买时以一束（4个气球）为单位，已知第一、二束气球的价格如图所示，则第三束气球的价格为（　　）
[image: image25.png]



A．19
B．18
C．16
D．15
【分析】设一个笑脸气球的单价为x元/个，一个爱心气球的单价为y元/个，根据前两束气球的价格，即可得出关于x、y的方程组，用前两束气球的价格相加除以2，即可求出第三束气球的价格．
【解答】解：设一个笑脸气球的单价为x元/个，一个爱心气球的单价为y元/个，
根据题意得：[image: image26.jpg]


，
方程（①+②）÷2，得：2x+2y=18．
故选：B．
　
6．（2018•新疆）某文具店一本练习本和一支水笔的单价合计为3元，小妮在该店买了20本练习本和10支水笔，共花了36元．如果设练习本每本为x元，水笔每支为y元，那么根据题意，下列方程组中，正确的是（　　）
A．[image: image27.jpg]



B．[image: image28.jpg]



C．[image: image29.jpg]



D．[image: image30.jpg]



【分析】等量关系为：一本练习本和一支水笔的单价合计为3元；20本练习本的总价+10支水笔的总价=36，把相关数值代入即可．
【解答】解：设练习本每本为x元，水笔每支为y元，
根据单价的等量关系可得方程为x+y=3，
根据总价36得到的方程为20x+10y=36，
所以可列方程为：[image: image31.jpg]


，
故选：B．
　
7．（2018•河南）《九章算术》中记载：“今有共买羊，人出五，不足四十五；人出七，不足三问人数、羊价各几何？”其大意是：今有人合伙买羊，若每人出5钱，还差45钱；若每人出7钱，还差3钱，问合伙人数、羊价各是多少？设合伙人数为x人，羊价为y线，根据题意，可列方程组为（　　）
A．[image: image32.jpg]



B．[image: image33.jpg]



C．[image: image34.jpg]



D．[image: image35.jpg]



【分析】设设合伙人数为x人，羊价为y线，根据羊的价格不变列出方程组．
【解答】解：设合伙人数为x人，羊价为y线，根据题意，可列方程组为：[image: image36.jpg]


．
故选：A．
　
8．（2018•福建）我国古代数学著作《增删算法统宗》记载”绳索量竿”问题：“一条竿子一条索，索比竿子长一托．折回索子却量竿，却比竿子短一托“其大意为：现有一根竿和一条绳索，用绳索去量竿，绳索比竿长5尺；如果将绳索对半折后再去量竿，就比竿短5尺．设绳索长x尺，竿长y尺，则符合题意的方程组是（　　）
A．[image: image37.jpg]



B．[image: image38.jpg]



C．[image: image39.jpg]



D．[image: image40.jpg]



【分析】设索长为x尺，竿子长为y尺，根据“索比竿子长一托，折回索子却量竿，却比竿子短一托”，即可得出关于x、y的二元一次方程组．
【解答】解：设索长为x尺，竿子长为y尺，
根据题意得：[image: image41.jpg]


．
故选：A．
　
9．（2018•杭州）某次知识竞赛共有20道题，规定：每答对一道题得+5分，每答错一道题得﹣2分，不答的题得0分，已知圆圆这次竞赛得了60分，设圆圆答对了x道题，答错了y道题，则（　　）
A．x﹣y=20
B．x+y=20
C．5x﹣2y=60
D．5x+2y=60
【分析】设圆圆答对了x道题，答错了y道题，根据“每答对一道题得+5分，每答错一道题得﹣2分，不答的题得0分，已知圆圆这次竞赛得了60分”列出方程．
【解答】解：设圆圆答对了x道题，答错了y道题，
依题意得：5x﹣2y+（20﹣x﹣y）×0=60．
故选：C．
　
10．（2018•十堰）我国古代数学著作《九章算术》卷七有下列问题：“今有共买物，人出八，盈三：人出七，不足四，问人数、物价几何？”意思是：现在有几个人共同出钱去买件物品，如果每人出8钱，则剩余3钱：如果每人出7钱，则差4钱．问有多少人，物品的价格是多少？设有x人，物品的价格为y元，可列方程（组）为（　　）
A．[image: image42.jpg]



B．[image: image43.jpg]Bxt3=y|
5




C．[image: image44.jpg]



D．[image: image45.jpg]


 =[image: image46.jpg]Bk





【分析】设有x人，物品的价格为y元，根据所花总钱数不变列出方程即可．
【解答】解：设有x人，物品的价格为y元，
根据题意，可列方程：[image: image47.jpg]


，
故选：A．
　
11．（2018•吉林）我国古代数学著作《孙子算经》中有“鸡兔同笼”问题：“今有鸡兔同笼，上有三十五头，下有九十四足，问鸡兔各几何．”设鸡x只，兔y只，可列方程组为（　　）
A．[image: image48.jpg]



B．[image: image49.jpg]



C．[image: image50.jpg]



D．[image: image51.jpg]



【分析】根据题意可以列出相应的方程组，从而可以解答本题．
【解答】解：由题意可得，
[image: image52.jpg]


，
故选：D．
　
12．（2018•天津）方程组[image: image53.jpg]


的解是（　　）
A．[image: image54.jpg]



B．[image: image55.jpg]



C．[image: image56.jpg]



D．[image: image57.jpg]



【分析】方程组利用代入消元法求出解即可．
【解答】解：[image: image58.jpg]


，
②﹣①得：x=6，
把x=6代入①得：y=4，
则方程组的解为[image: image59.jpg]


，
故选：A．
　
13．（2018•遂宁）二元一次方程组[image: image60.jpg]


的解是（　　）
A．[image: image61.jpg]



B．[image: image62.jpg]



C．[image: image63.jpg]



D．[image: image64.jpg]



【分析】方程组利用加减消元法求出解即可．
【解答】解：[image: image65.jpg]


，
①+②得：3x=6，
解得：x=2，
把x=2代入①得：y=0，
则方程组的解为[image: image66.jpg]


，
故选：B．
　
14．（2018•常德）阅读理解：a，b，c，d是实数，我们把符号[image: image67.jpg]


称为2×2阶行列式，并且规定：[image: image68.jpg]


 =a×d﹣b×c，例如：[image: image69.jpg]


 =3×（﹣2）﹣2×（﹣1）=﹣6+2=﹣4．二元一次方程组[image: image70.jpg]


的解可以利用2×2阶行列式表示为：[image: image71.jpg]


；其中D=[image: image72.jpg]ay by
ag by



，Dx=[image: image73.jpg]1 by
<o by



，Dy=[image: image74.jpg]ay ¢

ay ¢y



．
问题：对于用上面的方法解二元一次方程组[image: image75.jpg]


时，下面说法错误的是（　　）
A．D=[image: image76.jpg]


=﹣7
B．Dx=﹣14
C．Dy=27
D．方程组的解为[image: image77.jpg]



【分析】分别根据行列式的定义计算可得结论．
【解答】解：A、D=[image: image78.jpg]


=﹣7，正确；
B、Dx=[image: image79.jpg]


=﹣2﹣1×12=﹣14，正确；
C、Dy=[image: image80.jpg]


=2×12﹣1×3=21，不正确；
D、方程组的解：x=[image: image81.jpg]


=[image: image82.jpg]


=2，y=[image: image83.jpg]


=[image: image84.jpg]


=﹣3，正确；
故选：C．
　
15．（2018•温州）学校八年级师生共466人准备参加社会实践活动．现已预备了49座和37座两种客车共10辆，刚好坐满．设49座客车x辆，37座客车y辆，根据题意可列出方程组（　　）
A．[image: image85.jpg]



B．[image: image86.jpg]



C．[image: image87.jpg]49x+37:





D．[image: image88.jpg]37x+49





【分析】本题中的两个等量关系：49座客车数量+37座客车数量=10，两种客车载客量之和=466．
【解答】解：设49座客车x辆，37座客车y辆，根据题意可列出方程组[image: image89.jpg]


．
故选：A．
　
16．（2018•台湾）若二元一次联立方程式[image: image90.jpg]


的解为x=a，y=b，则a+b之值为何？（　　）
A．24
B．0
C．﹣4
D．﹣8
【分析】利用加减法解二元一次方程组，求得a、b的值，再代入计算可得答案．
【解答】解：[image: image91.jpg]


，
①﹣②×3，得：﹣2x=﹣16，
解得：x=8，
将x=8代入②，得：24﹣y=8，
解得：y=16，
即a=8、b=16，
则a+b=24，
故选：A．
　
17．（2018•黑龙江）为奖励消防演练活动中表现优异的同学，某校决定用1200元购买篮球和排球，其中篮球每个120元，排球每个90元，在购买资金恰好用尽的情况下，购买方案有（　　）
A．4种
B．3种
C．2种
D．1种
【分析】设购买篮球x个，排球y个，根据“购买篮球的总钱数+购买排球的总钱数=1200”列出关于x、y的方程，由x、y均为非负整数即可得．
【解答】解：设购买篮球x个，排球y个，
根据题意可得120x+90y=1200，
则y=[image: image92.jpg]


，
∵x、y均为非负整数，
∴x=1、y=12；x=4、y=8；x=7、y=4；x=10、y=0；
所以购买资金恰好用尽的情况下，购买方案有4种，
故选：A．
　
18．（2018•台湾）某商店将巧克力包装成方形、圆形礼盒出售，且每盒方形礼盒的价钱相同，每盒圆形礼盒的价钱相同．阿郁原先想购买3盒方形礼盒和7盒圆形礼盒，但他身上的钱会不足240元，如果改成购买7盒方形礼盒和3盒形礼盒，他身上的钱会剩下240元．若阿郁最后购买10盒方形礼盒，则他身上的钱会剩下多少元？（　　）
A．360
B．480
C．600
D．720
【分析】设每盒方形礼盒x元，每盒圆形礼盒y元，根据阿郁身上的钱数不变得出方程3x+7y﹣240=7x+3y+240，化简整理得y﹣x=120．那么阿郁最后购买10盒方形礼盒后他身上的钱会剩下（7x+3y+240）﹣10x，化简得3（y﹣x）+240，将y﹣x=120计算即可．
【解答】解：设每盒方形礼盒x元，每盒圆形礼盒y元，则阿郁身上的钱有（3x+7y﹣240）元或（7x+3y+240）元．
由题意，可得3x+7y﹣240=7x+3y+240，
化简整理，得y﹣x=120．
若阿郁最后购买10盒方形礼盒，则他身上的钱会剩下：
（7x+3y+240）﹣10x=3（y﹣x）+240
=3×120+240
=600（元）．
故选：C．
　
19．（2018•怀化）二元一次方程组[image: image93.jpg]


的解是（　　）
A．[image: image94.jpg]



B．[image: image95.jpg]



C．[image: image96.jpg]



D．[image: image97.jpg]



【分析】方程组利用加减消元法求出解即可．
【解答】解：[image: image98.jpg]


，
①+②得：2x=0，
解得：x=0，
把x=0代入①得：y=2，
则方程组的解为[image: image99.jpg]


，
故选：B．
　
20．（2018•深圳）某旅店一共70个房间，大房间每间住8个人，小房间每间住6个人，一共480个学生刚好住满，设大房间有x个，小房间有y个．下列方程正确的是（　　）
A．[image: image100.jpg]



B．[image: image101.jpg]



C．[image: image102.jpg]6x+8





D．[image: image103.jpg]8x+6:





【分析】根据题意可得等量关系：①大房间数+小房间数=70；②大房间住的学生数+小房间住的学生数=480，根据等量关系列出方程组即可．
【解答】解：设大房间有x个，小房间有y个，由题意得：
[image: image104.jpg]


，
故选：A．
　
二．填空题（共20小题）
21．（2018•淮安）若关于x、y的二元一次方程3x﹣ay=1有一个解是[image: image105.jpg]


，则a=　4　．
【分析】把x与y的值代入方程计算即可求出a的值．
【解答】解：把[image: image106.jpg]


代入方程得：9﹣2a=1，
解得：a=4，
故答案为：4．
　
22．（2018•青岛）5月份，甲、乙两个工厂用水量共为200吨．进入夏季用水高峰期后，两工厂积极响应国家号召，采取节水措施.6月份，甲工厂用水量比5月份减少了15%，乙工厂用水量比5月份减少了10%，两个工厂6月份用水量共为174吨，求两个工厂5月份的用水量各是多少．设甲工厂5月份用水量为x吨，乙工厂5月份用水量为y吨，根据题意列关于x，y的方程组为　[image: image107.jpg]xty=200
5%) x+(1-10%)




　．
【分析】设甲工厂5月份用水量为x吨，乙工厂5月份用水量为y吨，根据两厂5月份的用水量及6月份的用水量，即可得出关于x、y的二元一次方程组，此题得解．
【解答】解：设甲工厂5月份用水量为x吨，乙工厂5月份用水量为y吨，
根据题意得：[image: image108.jpg]xty=200
5%) x+(1-10%)




．
故答案为：[image: image109.jpg]xty=200
5%) x+(1-10%)




．
　
23．（2018•自贡）六一儿童节，某幼儿园用100元钱给小朋友买了甲、乙两种不同的玩具共30个，单价分别为2元和4元，则该幼儿园购买了甲、乙两种玩具分别为　10　、　20　个．
【分析】根据二元一次方程组，可得答案．
【解答】解：设甲玩具购买x个，乙玩具购买y个，由题意，得
[image: image110.jpg]


，
解得[image: image111.jpg]


，
甲玩具购买10个，乙玩具购买20个，
故答案为：10，20．
　
24．（2018•德州）对于实数a，b，定义运算“◆”：a◆b=[image: image112.jpg]


，例如4◆3，因为4＞3．所以4◆3=[image: image113.jpg]


=5．若x，y满足方程组[image: image114.jpg]


，则x◆y=　60　．
【分析】根据二元一次方程组的解法以及新定义运算法则即可求出答案．
【解答】解：由题意可知：[image: image115.jpg]


，
解得：[image: image116.jpg]



∵x＜y，
∴原式=5×12=60
故答案为：60
　
25．（2018•宁波）已知x，y满足方程组[image: image117.jpg]


，则x2﹣4y2的值为　﹣8　．
【分析】根据平方差公式即可求出答案．
【解答】解：原式=（x+2y）（x﹣2y）
=﹣3×5
=﹣15
故答案为：﹣15
　
26．（2018•江西）中国的《九章算术》是世界现代数学的两大源泉之一，其中有一问题：“今有牛五、羊二，直金十两，牛二、羊五，直金八两．问牛羊各直金几何？”译文：今有牛5头，羊2头，共值金10两；牛2头，羊5头，共值金8两．问牛、羊每头各值金多少？设牛、羊每头各值金x两、y两，依题意，可列出方程组为　[image: image118.jpg]


　．
【分析】设每头牛值金x两，每头羊值金y两，根据“牛5头，羊2头，共值金10两；牛2头，羊5头，共值金8两”，即可得出关于x、y的二元一次方程组，此题得解．
【解答】解：设每头牛值金x两，每头羊值金y两，
根据题意得：[image: image119.jpg]


．
故答案为：[image: image120.jpg]


．
　
27．（2018•襄阳）我国古代数学著作《九章算术》中有一道阐述“盈不足术”的问题，译文为：“现有几个人共同购买一个物品，每人出8元，则多3元；每人出7元，则差4元．问这个物品的价格是多少元？”该物品的价格是　53　元．
【分析】设该商品的价格是x元，共同购买该物品的有y人，根据“每人出8元，则多3元；每人出7元，则差4元”，即可得出关于x、y的二元一次方程组，解之即可得出结论．
【解答】解：设该商品的价格是x元，共同购买该物品的有y人，
根据题意得：[image: image121.jpg]


，
解得：[image: image122.jpg]


．
故答案为：53．
　
28．（2018•绍兴）我国明代数学读本《算法统宗》一书中有这样一道题：一支竿子一条索，索比竿子长一托，对折索子来量竿，却比竿子短一托．如果1托为5尺，那么索长为　20　尺，竿子长为　15　尺．
【分析】设索长为x尺，竿子长为y尺，根据“索比竿子长一托，对折索子来量竿，却比竿子短一托”，即可得出关于x、y的二元一次方程组，解之即可得出结论．
【解答】解：设索长为x尺，竿子长为y尺，
根据题意得：[image: image123.jpg]


，
解得：[image: image124.jpg]


．
答：索长为20尺，竿子长为15尺．
故答案为：20；15．
　
29．（2018•枣庄）若二元一次方程组[image: image125.jpg]


的解为[image: image126.jpg]


，则a﹣b=　[image: image127.jpg]


　．
【分析】把x、y的值代入方程组，再将两式相加即可求出a﹣b的值．
【解答】解：将[image: image128.jpg]


代入方程组[image: image129.jpg]


，得：[image: image130.jpg]


，
①+②，得：4a﹣4b=7，
则a﹣b=[image: image131.jpg]


，
故答案为：[image: image132.jpg]


．
　
30．（2018•随州）已知[image: image133.jpg]


是关于x，y的二元一次方程组[image: image134.jpg]axtb:



的一组解，则a+b=　5　．
【分析】根据方程组解的定义，把问题转化为关于a、b的方程组，求出a、b即可解决问题；
【解答】解：∵[image: image135.jpg]


是关于x，y的二元一次方程组[image: image136.jpg]axtb:



的一组解，
∴[image: image137.jpg]


，解得[image: image138.jpg]


，
∴a+b=5，
故答案为5．
　
31．（2018•威海）用若干个形状、大小完全相同的矩形纸片围成正方形，4个矩形纸片围成如图①所示的正方形，其阴影部分的面积为12；8个矩形纸片围成如图②所示的正方形，其阴影部分的面积为8；12个矩形纸片围成如图③所示的正方形，其阴影部分的面积为　44﹣16[image: image139.jpg]


　．
[image: image140.jpg]



【分析】图①中阴影部分的边长为[image: image141.jpg]


=2[image: image142.jpg]


，图②中，阴影部分的边长为[image: image143.jpg]


=2[image: image144.jpg]


；设小矩形的长为a，宽为b，依据等量关系即可得到方程组，进而得出a，b的值，即可得到图③中，阴影部分的面积．
【解答】解：由图可得，图①中阴影部分的边长为[image: image145.jpg]


=2[image: image146.jpg]


，图②中，阴影部分的边长为[image: image147.jpg]


=2[image: image148.jpg]


；
设小矩形的长为a，宽为b，依题意得
[image: image149.jpg]bt+24/3

2b+24/7]




，
解得[image: image150.jpg]


，
∴图③中，阴影部分的面积为（a﹣3b）2=（4[image: image151.jpg]


﹣2[image: image152.jpg]


﹣6[image: image153.jpg]\ 316



）2=44﹣16[image: image154.jpg]


，
故答案为：44﹣16[image: image155.jpg]


．
　
32．（2018•株洲）小强同学生日的月数减去日数为2，月数的两倍和日数相加为31，则小强同学生日的月数和日数的和为　20　．
【分析】可设小强同学生日的月数为x，日数为y，根据等量关系：①强同学生日的月数减去日数为2，②月数的两倍和日数相加为31，列出方程组求解即可．
【解答】解：设小强同学生日的月数为x，日数为y，依题意有
[image: image156.jpg]


，
解得[image: image157.jpg]


，
11+9=20．
答：小强同学生日的月数和日数的和为20．
故答案为：20．
　
33．（2018•柳州）篮球比赛中，每场比赛都要分出胜负，每队胜一场得2分，负一场得1分，艾美所在的球队在8场比赛中得14分．若设艾美所在的球队胜x场，负y场，则可列出方程组为　[image: image158.jpg]


　．
【分析】根据比赛总场数和总分数可得相应的等量关系：胜的场数+负的场数=8；胜的积分+平的积分=14，把相关数值代入即可．
【解答】解：设艾美所在的球队胜x场，负y场，
∵共踢了8场，
∴x+y=8；
∵每队胜一场得2分，负一场得1分．
∴2x+y=14，
故列的方程组为[image: image159.jpg]


，
故答案为[image: image160.jpg]


．
　
34．（2018•重庆）为实现营养的合理搭配，某电商推出适合不同人群的甲、乙两种袋装混合粗粮．其中，甲种粗粮每袋装有3千克A粗粮，1千克B粗粮，1千克C粗粮；乙种粗粮每袋装有1千克A粗粮，2千克B粗粮，2千克C粗粮．甲、乙两种袋装粗粮每袋成本价分别为袋中的A，B，C三种粗粮的成本价之和．已知A粗粮每千克成本价为6元，甲种粗粮每袋售价为58.5元，利润率为30%，乙种粗粮的利润率为20%．若这两种袋装粗粮的销售利润率达到24%，则该电商销售甲、乙两种袋装粗粮的数量之比是　[image: image161.jpg]


　．（商品的利润率=[image: image162.jpg]


×100%）
【分析】先求出1千克B粗粮成本价+1千克C粗粮成本价=58.5÷（1+30%）﹣6×3=27元，得出乙种粗粮每袋售价为（6+2×27）×（1+20%）=72元．再设该电商销售甲种袋装粗粮x袋，乙种袋装粗粮y袋，根据甲种粗粮每袋售价为58.5元，利润率为30%，乙种粗粮的利润率为20%．这两种袋装粗粮的销售利润率达到24%，列出方程45×30%x+60×20%y=24%（45x+60y），求出[image: image163.jpg]


=[image: image164.jpg]


．
【解答】解：∵甲种粗粮每袋装有3千克A粗粮，1千克B粗粮，1千克C粗粮，
而A粗粮每千克成本价为6元，甲种粗粮每袋售价为58.5元，
∴1千克B粗粮成本价+1千克C粗粮成本价=58.5÷（1+30%）﹣6×3=27（元），
∵乙种粗粮每袋装有1千克A粗粮，2千克B粗粮，2千克C粗粮，
∴乙种粗粮每袋售价为（6+2×27）×（1+20%）=72（元）．
甲种粗粮每袋成本价为58.5÷（1+30%）=45，乙种粗粮每袋成本价为6+2×27=60．
设该电商销售甲种袋装粗粮x袋，乙种袋装粗粮y袋，
由题意，得45×30%x+60×20%y=24%（45x+60y），
45×0.06x=60×0.04y，
[image: image165.jpg]


=[image: image166.jpg]


．
故答案为：[image: image167.jpg]


．
　
35．（2018•黄石）小光和小王玩“石头、剪子、布”游戏，规定：一局比赛后，胜者得3分，负者得﹣1分，平局两人都得0分，小光和小王都制订了自己的游戏策略，并且两人都不知道对方的策略．
小光的策略是：石头、剪子、布、石头、剪子、布、……
小王的策略是：剪子、随机、剪子、随机……（说明：随机指2石头、剪子、布中任意一个）
例如，某次游戏的前9局比赛中，两人当时的策略和得分情况如下表
	局数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	小光实际策略
	石头
	剪子
	布
	石头
	剪子
	布
	石头
	剪子
	布

	小王实际策略
	剪子
	布
	剪子
	石头
	剪子
	剪子
	剪子
	石头
	剪子

	小光得分
	3
	3
	﹣1
	0
	0
	﹣1
	3
	﹣1
	﹣1

	小王得分
	﹣1
	﹣1
	3
	0
	0
	3
	﹣1
	3
	3


已知在另一次游戏中，50局比赛后，小光总得分为﹣6分，则小王总得分为　90　分．
【分析】观察二人的策略可知：每6局一循环，每个循环中第一局小光拿3分，第三局小光拿﹣1分，第五局小光拿0分，进而可得出五十局中可预知的小光胜9局、平8局、负8局，设其它二十五局中，小光胜了x局，负了y局，则平了（25﹣x﹣y）局，根据50局比赛后小光总得分为﹣6分，即可得出关于x、y的二元一次方程，由x、y、（25﹣x﹣y）均非负，可得出x=0、y=25，再由胜一局得3分、负一局得﹣1分、平不得分，可求出小王的总得分．
【解答】解：由二人的策略可知：每6局一循环，每个循环中第一局小光拿3分，第三局小光拿﹣1分，第五局小光拿0分．
∵50÷6=8（组）……2（局），
∴（3﹣1+0）×8+3=19（分）．
设其它二十五局中，小光胜了x局，负了y局，则平了（25﹣x﹣y）局，
根据题意得：19+3x﹣y=﹣6，
∴y=3x+25．
∵x、y、（25﹣x﹣y）均非负，
∴x=0，y=25，
∴小王的总得分=（﹣1+3+0）×8﹣1+25×3=90（分）．
故答案为：90．
　
36．（2018•无锡）方程组[image: image168.jpg]


的解是　[image: image169.jpg]


　．
【分析】利用加减消元法求解可得．
【解答】解：[image: image170.jpg]


，
②﹣①，得：3y=3，
解得：y=1，
将y=1代入①，得：x﹣1=2，
解得：x=3，
所以方程组的解为[image: image171.jpg]


，
故答案为：[image: image172.jpg]


．
　
37．（2018•包头）若a﹣3b=2，3a﹣b=6，则b﹣a的值为　﹣2　．
【分析】将两方程相加可得4a﹣4b=8，再两边都除以2得出a﹣b的值，继而由相反数定义或等式的性质即可得出答案．
【解答】解：由题意知[image: image173.jpg]


，
①+②，得：4a﹣4b=8，
则a﹣b=2，
∴b﹣a=﹣2，
故答案为：﹣2．
　
38．（2018•滨州）若关于x、y的二元一次方程组[image: image174.jpg]


，的解是[image: image175.jpg]


，则关于a、b的二元一次方程组[image: image176.jpg]


的解是　[image: image177.jpg]


　．
【分析】利用关于x、y的二元一次方程组[image: image178.jpg]


，的解是[image: image179.jpg]


可得m、n的数值，代入关于a、b的方程组即可求解，利用整体的思想整理找到两个方程组的联系求解的方法更好．
【解答】解：方法一：
∵关于x、y的二元一次方程组[image: image180.jpg]


，的解是[image: image181.jpg]


，
∴将解[image: image182.jpg]


代入方程组[image: image183.jpg]



   可得m=﹣1，n=2
∴关于a、b的二元一次方程组[image: image184.jpg]


可整理为：[image: image185.jpg]



解得：[image: image186.jpg]



方法二：
关于x、y的二元一次方程组[image: image187.jpg]


，的解是[image: image188.jpg]


，
由关于a、b的二元一次方程组[image: image189.jpg]


可知[image: image190.jpg]



解得：[image: image191.jpg]



故答案为：[image: image192.jpg]



　
39．（2018•重庆）为实现营养套餐的合理搭配，某电商推出两款适合不同人群的甲、乙两种袋装的混合粗粮．甲种袋装粗粮每袋含有3千克A粗粮，1千克B粗粮，1千克C粗粮；乙种袋装粗粮每袋含有1千克A粗粮，2千克B粗粮，2千克C粗粮．甲、乙两种袋装粗粮每袋成本分别等于袋中的A、B、C三种粗粮成本之和．已知每袋甲种粗粮的成本是每千克A种粗粮成本的7.5倍，每袋乙种粗粮售价比每袋甲种粗粮售价高20%，乙种袋装粗粮的销售利润率是20%．当销售这两款袋装粗粮的销售利润率为24%时，该电商销售甲、乙两种袋装粗粮的袋数之比是　[image: image193.jpg]


　（商品的销售利润率=[image: image194.jpg]


×100%）
【分析】根据每袋甲种粗粮的成本是每千克A种粗粮成本的7.5倍，可得甲的成本，乙的成本；根据乙种袋装粗粮的销售利润率是20%，可得乙的售价，根据每袋乙种粗粮售价比每袋甲种粗粮售价高20%，可得甲的售价，根据甲的利润+乙的利润=（甲的成本+乙的成本）×24%，根据等式的性质，可得答案．
【解答】解：设A的单价为x元，B的单价为y元，C的单价为z元，当销售这两款袋装粗粮的销售利润率为24%时，该电商销售甲的销售量为a袋，乙的销售量为b袋，由题意，得
A一袋的成本是7.5x=3x+y+z，
化简，得
y+z=4.5x；
乙一袋的成本是x+2y+2z=x+2（y+z）=x+9x=10x，
乙一袋的售价为10x（1+20%）=12x，
甲一袋的售价为10x．
根据甲乙的利润，得
（10x﹣7.5x）a+20%×10xb=（7.5xa+10xb）×24%
化简，得
2.5a+2b=1.8a+2.4b
0.7a=0.4b
[image: image195.jpg]


=[image: image196.jpg]


，
故答案为：[image: image197.jpg]


．
　
40．（2018•临安区）已知：2+[image: image198.jpg]


=22×[image: image199.jpg]


，3+[image: image200.jpg]


=32×[image: image201.jpg]


，4+[image: image202.jpg]


=42×[image: image203.jpg]


，5+[image: image204.jpg]


=52×[image: image205.jpg]


，…，若10+[image: image206.jpg]


=102×[image: image207.jpg]


符合前面式子的规律，则a+b=　109　．
【分析】要求a+b的值，首先应该认真仔细地观察题目给出的4个等式，找到它们的规律，即[image: image208.jpg]


中，b=n+1，a=（n+1）2﹣1．
【解答】解：根据题中材料可知[image: image209.jpg]


=[image: image210.jpg]


，
∵10+[image: image211.jpg]


=102×[image: image212.jpg]


，
∴b=10，a=99，
a+b=109．
　
三．解答题（共10小题）
41．（2018•宿迁）解方程组：[image: image213.jpg]


．
【分析】直接利用加减消元法解方程得出答案．
【解答】解：[image: image214.jpg]xt2y=00)
3td




，
①×2﹣②得：
﹣x=﹣6，
解得：x=6，
故6+2y=0，
解得：y=﹣3，
故方程组的解为：[image: image215.jpg]


．
　
42．（2018•白银）《九章算术》是中国古代数学专著，在数学上有其独到的成就，不仅最早提到了分数问题，也首先记录了“盈不足”等问题．如有一道阐述“盈不足”的问题，原文如下：今有共买鸡，人出九，盈十一；人出六，不足十六．问人数、鸡价各几何？译文为：现有若干人合伙出钱买鸡，如果每人出9文钱，就会多11文钱；如果每人出6文钱，又会缺16文钱．问买鸡的人数、鸡的价格各是多少？请解答上述问题．
【分析】设合伙买鸡者有x人，鸡的价格为y文钱，根据“如果每人出9文钱，就会多11文钱；如果每人出6文钱，又会缺16文钱”，即可得出关于x、y的二元一次方程组，解之即可得出结论．
【解答】解：设合伙买鸡者有x人，鸡的价格为y文钱，
根据题意得：[image: image216.jpg]


，
解得：[image: image217.jpg]


．
答：合伙买鸡者有9人，鸡的价格为70文钱．
　
43．（2018•宜昌）我国古代数学著作《九章算术》中有这样一题，原文是：“今有大器五小器一容三斛，大器一小器五容二斛，问大小器各容几何．”意思是：有大小两种盛酒的桶，已知5个大桶加上1个小桶可以盛酒3斛（斛，是古代的一种容量单位），1个大桶加上5个小桶可以盛酒2斛．1个大桶、1个小桶分别可以盛酒多少斛？请解答．
【分析】直接利用5个大桶加上1个小桶可以盛酒3斛，1个大桶加上5个小桶可以盛酒2斛，分别得出等式组成方程组求出答案．
【解答】解：设1个大桶可以盛酒x斛，1个小桶可以盛酒y斛，
则[image: image218.jpg]Bty
45y




，
解得：[image: image219.jpg]


，
答：1个大桶可以盛酒[image: image220.jpg]


斛，1个小桶可以盛酒[image: image221.jpg]


斛．
　
44．（2018•常德）某水果店5月份购进甲、乙两种水果共花费1700元，其中甲种水果8元/千克，乙种水果18元/千克．6月份，这两种水果的进价上调为：甲种水果10元千克，乙种水果20元/千克．
（1）若该店6月份购进这两种水果的数量与5月份都相同，将多支付货款300元，求该店5月份购进甲、乙两种水果分别是多少千克？
（2）若6月份将这两种水果进货总量减少到120千克，且甲种水果不超过乙种水果的3倍，则6月份该店需要支付这两种水果的货款最少应是多少元？
【分析】（1）设该店5月份购进甲种水果x千克，购进乙种水果y千克，根据总价=单价×购进数量，即可得出关于x、y的二元一次方程组，解之即可得出结论；
（2）设购进甲种水果a千克，需要支付的货款为w元，则购进乙种水果（120﹣a）千克，根据总价=单价×购进数量，即可得出w关于a的函数关系式，由甲种水果不超过乙种水果的3倍，即可得出关于a的一元一次不等式，解之即可得出a的取值范围，再利用一次函数的性质即可解决最值问题．
【解答】解：（1）设该店5月份购进甲种水果x千克，购进乙种水果y千克，
根据题意得：[image: image222.jpg]Bxt18y=1700
10x+20y=1700+301




，
解得：[image: image223.jpg]


．
答：该店5月份购进甲种水果190千克，购进乙种水果10千克．
（2）设购进甲种水果a千克，需要支付的货款为w元，则购进乙种水果（120﹣a）千克，
根据题意得：w=10a+20（120﹣a）=﹣10a+2400．
∵甲种水果不超过乙种水果的3倍，
∴a≤3（120﹣a），
解得：a≤90．
∵k=﹣10＜0，
∴w随a值的增大而减小，
∴当a=90时，w取最小值，最小值﹣10×90+2400=1500．
∴月份该店需要支付这两种水果的货款最少应是1500元．
　
45．（2018•黄冈）在端午节来临之际，某商店订购了A型和B型两种粽子，A型粽子28元/千克，B型粽子24元/千克，若B型粽子的数量比A型粽子的2倍少20千克，购进两种粽子共用了2560元，求两种型号粽子各多少千克．
【分析】订购了A型粽子x千克，B型粽子y千克．根据B型粽子的数量比A型粽子的2倍少20千克，购进两种粽子共用了2560元列出方程组，求解即可．
【解答】解：设订购了A型粽子x千克，B型粽子y千克，
根据题意，得[image: image224.jpg]


，
解得[image: image225.jpg]


．
答：订购了A型粽子40千克，B型粽子60千克．
　
46．（2018•烟台）为提高市民的环保意识，倡导“节能减排，绿色出行”，某市计划在城区投放一批“共享单车”这批单车分为A，B两种不同款型，其中A型车单价400元，B型车单价320元．
（1）今年年初，“共享单车”试点投放在某市中心城区正式启动．投放A，B两种款型的单车共100辆，总价值36800元．试问本次试点投放的A型车与B型车各多少辆？
（2）试点投放活动得到了广大市民的认可，该市决定将此项公益活动在整个城区全面铺开．按照试点投放中A，B两车型的数量比进行投放，且投资总价值不低于184万元．请问城区10万人口平均每100人至少享有A型车与B型车各多少辆？
【分析】（1）设本次试点投放的A型车x辆、B型车y辆，根据“两种款型的单车共100辆，总价值36800元”列方程组求解可得；
（2）由（1）知A、B型车辆的数量比为3：2，据此设整个城区全面铺开时投放的A型车3a辆、B型车2a辆，根据“投资总价值不低于184万元”列出关于a的不等式，解之求得a的范围，进一步求解可得．
【解答】解：（1）设本次试点投放的A型车x辆、B型车y辆，
根据题意，得：[image: image226.jpg]400x+320y=36801



，
解得：[image: image227.jpg]


，
答：本次试点投放的A型车60辆、B型车40辆；
（2）由（1）知A、B型车辆的数量比为3：2，
设整个城区全面铺开时投放的A型车3a辆、B型车2a辆，
根据题意，得：3a×400+2a×320≥1840000，
解得：a≥1000，
即整个城区全面铺开时投放的A型车至少3000辆、B型车至少2000辆，
则城区10万人口平均每100人至少享有A型车3000×[image: image228.jpg]


=3辆、至少享有B型车2000×[image: image229.jpg]


=2辆．
　
47．（2018•嘉兴）用消元法解方程组[image: image230.jpg]


时，两位同学的解法如下：
解法一：
由①﹣②，得3x=3．
解法二：
由②得，3x+（x﹣3y）=2，③
把①代入③，得3x+5=2．
（1）反思：上述两个解题过程中有无计算错误？若有误，请在错误处打“×“．
（2）请选择一种你喜欢的方法，完成解答．
【分析】（1）观察两个解题过程即可求解；
（2）根据加减消元法解方程即可求解．
【解答】解：（1）解法一中的解题过程有错误，
由①﹣②，得3x=3“×”，
应为由①﹣②，得﹣3x=3；
（2）由①﹣②，得﹣3x=3，解得x=﹣1，
把x=﹣1代入①，得﹣1﹣3y=5，解得y=﹣2．
故原方程组的解是[image: image231.jpg]


．
　
48．（2018•永州）在永州市青少年禁毒教育活动中，某班男生小明与班上同学一起到禁毒教育基地参观，以下是小明和奶奶的对话，请根据对话内容，求小明班上参观禁毒教育基地的男生和女生的人数．[image: image232.jpg]N AFTEEROR S
gggamsi ZREE





【分析】设小明班上参观禁毒教育基地的男生人数为x人，女生人数为y人，根据“男生人数+女生人数=55、男生人数=1.5×女生人数+5”列出方程组并解答．
【解答】解：设小明班上参观禁毒教育基地的男生人数为x人，女生人数为y人，
依题意得：[image: image233.jpg]


，
解得[image: image234.jpg]


，
答：小明班上参观禁毒教育基地的男生人数为35人，女生人数为20人．
　
49．（2018•聊城）建设中的大外环路是我市的一项重点民生工程．某工程公司承建的一段路基工程的施工土方量为120万立方，原计划由公司的甲、乙两个工程队从公路的两端同时相向施工150天完成．由于特殊情况需要，公司抽调甲队外援施工，由乙队先单独施工40天后甲队返回，两队又共同施工了110天，这时甲乙两队共完成土方量103.2万立方．
（1）问甲、乙两队原计划平均每天的施工土方量分别为多少万立方？
（2）在抽调甲队外援施工的情况下，为了保证150天完成任务，公司为乙队新购进了一批机械来提高效率，那么乙队平均每天的施工土方量至少要比原来提高多少万立方才能保证按时完成任务？
【分析】（1）设甲队原计划平均每天的施工土方量为x万立方，乙队原计划平均每天的施工土方量为y万立方，根据“甲乙两队合作150天完成土方量120万立方，甲队施工110天、乙队施工150天完成土方量103.2万立方”，即可得出关于x、y的二元一次方程组，解之即可得出结论；
（2）设乙队平均每天的施工土方量比原来提高a万立方才能保证按时完成任务，根据完成工作的总量=甲队完成的土方量+乙队完成的土方量，即可得出关于a的一元一次不等式，解之取其中的最小值即可得出结论．
【解答】解：（1）设甲队原计划平均每天的施工土方量为x万立方，乙队原计划平均每天的施工土方量为y万立方，
根据题意得：[image: image235.jpg]150 (xty) =120
110x+(40+110):




，
解得：[image: image236.jpg]


．
答：甲队原计划平均每天的施工土方量为0.42万立方，乙队原计划平均每天的施工土方量为0.38万立方．
（2）设乙队平均每天的施工土方量比原来提高a万立方才能保证按时完成任务，
根据题意得：110×0.42+（40+110）×（0.38+a）≥120，
解得：a≥0.112．
答：乙队平均每天的施工土方量至少要比原来提高0.112万立方才能保证按时完成任务．
　
50．（2018•咸宁）为拓宽学生视野，引导学生主动适应社会，促进书本知识和生活经验的深度融合，我市某中学决定组织部分班级去赤壁开展研学旅行活动，在参加此次活动的师生中，若每位老师带17个学生，还剩12个学生没人带；若每位老师带18个学生，就有一位老师少带4个学生．现有甲、乙两种大客车，它们的载客量和租金如表所示．
	
	甲种客车
	乙种客车

	载客量/（人/辆）
	30
	42

	租金/（元/辆）
	300
	400


学校计划此次研学旅行活动的租车总费用不超过3100元，为了安全，每辆客车上至少要有2名老师．
（1）参加此次研学旅行活动的老师和学生各有多少人？
（2）既要保证所有师生都有车坐，又要保证每辆客车上至少要有2名老师，可知租用客车总数为　8　辆；
（3）你能得出哪几种不同的租车方案？其中哪种租车方案最省钱？请说明理由．
【分析】（1）设出老师有x名，学生有y名，得出二元一次方程组，解出即可；
（2）根据汽车总数不能小于[image: image237.jpg]


=[image: image238.jpg]


（取整为8）辆，即可求出；
（3）设租用x辆乙种客车，则甲种客车数为：（8﹣x）辆，由题意得出400x+300（8﹣x）≤3100，得出x取值范围，分析得出即可．
【解答】解：（1）设老师有x名，学生有y名．
依题意，列方程组为[image: image239.jpg]


，
解之得：[image: image240.jpg]


，
答：老师有16名，学生有284名；
（2）∵每辆客车上至少要有2名老师，
∴汽车总数不能大于8辆；
又要保证300名师生有车坐，汽车总数不能小于[image: image241.jpg]


=[image: image242.jpg]


（取整为8）辆，
综合起来可知汽车总数为8辆；
故答案为：8；
（3）设租用x辆乙种客车，则甲种客车数为：（8﹣x）辆，
∵车总费用不超过3100元，
∴400x+300（8﹣x）≤3100，
解得：x≤7，
为使300名师生都有座，
∴42x+30（8﹣x）≥300，
解得：x≥5，
∴5≤x≤7（x为整数），
∴共有3种租车方案：
方案一：租用甲种客车3辆，乙种客车5辆，租车费用为2900元；
方案二：租用甲种客车2辆，乙种客车6辆，租车费用为3000元；
方案三：租用甲种客车1辆，乙种客车7辆，租车费用为3100元；
故最节省费用的租车方案是：租用甲种客车3辆，乙种客车5辆．
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